

Gliga Evelin

Debreceni Egyetem Történelmi és Néprajzi Doktori Iskola, II. évfolyam

## **Az angol mintájú falkavadászatok és Erzsébet császárné szerepe az osztrák-magyar és angol kapcsolatok alakulásában**

Hazánkban gróf Széchenyi István angliai látogatása után újra meghonosította a falkavadászat gyakorlatát, azonban ennek a sportnak és társadalmi eseménynek csak a kiegyezés utáni években lett igazán nagy jelentősége. A falkavadászat gyakorlata, hagyományai és szabályai Angliából erednek, ugyanakkor Erzsébet császárnénak köszönhető, hogy a parforce 1872-től kitüntetett figyelemnek örvendett az elit körében. 1872-ben a magyar arisztokrácia bizonyos tagjai úgy, mint gróf Andrássy Gyula, báró Wenckheim Béla, gróf Esterházy Miklós vagy éppen Blaskovich Ernő – Erzsébet császárné érdeklődésétől övezve – megalapították a Rákosi Róka-falka Társaságot azzal a kevésbé titkolt szándékkal, hogy a császári pár minél több időt töltsön az országban, és ezzel együtt a lehetőségekhez mérten javuljanak az osztrák–magyar kapcsolatok. A császári pár és különösképpen Erzsébet császárné ennek eredményeképpen rengeteg időt töltött el Gödöllőn és környékén a magyar arisztokrácia körében.

Az angliai mintájú falkavadászat ekkor már az osztrák úrlovasok között is a társasági események és a magas szinten űzött sport etalonjának számított, és csak azt fogadták be a lovas elit szűk körébe, aki a nehéz brit terepen is képes volt sikert aratni. A császárnéra jellemző volt, hogyha belefogott valamilyen tevékenységbe abban a legjobb akart lenni, így nem meglepő, hogy a hazai úrlovasok kalandos és izgalmas vadászatokról és lóversenyekről adott tudósításai után ő is a szigetországba vágyott, hogy bizonyíthassa tehetségét. A császárné Angliába való utazásához hozzájárult az is, hogy 1873-ban a bécsi világkiállítás során alkalma volt a walesi herceggel az angol falkavadászatokról társalogni, amely beszélgetés, illetve húga, Mária Zsófia ex-nápolyi királyné elbeszélései az angliai életről és

vadászatokról végleg meggyőzték a császárnét arról, hogy Nagy-Britanniába utazzon.

Erzsébet császárné 1874 és 1882 között hétszer látogatott el a szigetországba falkavadászat céljából. Az évek során a császárné hatalmas kísérettel utazott, és sokszor vele tartottak az olyan angol földön már jártas és kapcsolatokkal rendelkező úrlovasok, mint gróf Batthyány Elemér vagy éppen a Baltazzi család különböző tagjai. A császárnéről szóló tudósítások szerint nem csak az angol arisztokrácia falkavadászatot űző tagjai, de a hétköznapi angol és ír emberek is csodálattal vegyes ámulattal figyelték a császárné ténykedését és elismeréssel nyilatkoztak lovaglótudományáról.

A császárné a külföldön töltött idő alatt megismert barátokkal nem csak Angliában de Gödöllőn is tartotta a kapcsolatot, hiszen többször szerepeltek olyan nevek az őszi falkavadász idényre meghívottak között, mint lord Spencer, lord Langford vagy éppen Bay Middleton. Az angol mintájú falkavadászatoknak közvetlenül és közvetetten is szerepük volt az osztrák-magyar diplomáciai kapcsolatok alakulásában, illetve hatással voltak az osztrák-magyar és angol arisztokrácia tagjai között fokozatosan kialakuló magánjellegű kapcsolatokra is.